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BraşovD, 28 Ianuarie v.
Ca mare alaiu a fostă primita 

alaltăerî ministru-preşedinte un* 
gurescü în Timiş0ra. După atâtea 
desamagirî şi neplăceri, ce d-lă 
Szapary le-a avută în decursulü 
campaniei electorale, partisanii 
săi, ca bum mamelucî ce suntii, 
şî-au datü tótá silinţa de a-i face 
o primire câtă mai lărmuitore în 
Timiş0ra, ca se se póta telegrafia 
in tóté părţile, ca însufleţirea ce 
a produs’o presenţa lui în sínulü 
poporaţiunei, nu se póte descrie.

A  fostü de lipsă tămbălăulii 
dela Timişora şi pentru aceea, ca 
se nu se 4ică, că ministru-preşe- 
dinte a rămasă mai pejosü decâtu 
contele Apponyi.

Contele Szapary nu s’a dusa 
la Timişora numai pentru a-şî lua 
în primire mandatulu de deputata, 
cu care l’au onoraţii alegătorii a- 
cestui oraşă. Scopulii lui princi
palii a fostu de a face o enuncia- 
ţiune în ajunulii întrunirii noului 
parlamentă.

Era de preve4utu, că celü din- 
téiu lucru, ce-lu va susţină Sza
pary, va fi, că majoritatea cea 
mare a poporaţiunei merge cu gu- 
vernulü şi că de aceea dintre 418 
cercuri electorale 243 au votată 
pentru ca partida liberală se con
ducă afacerile şi destinele statului 
ungarii.

In privinţa acésta să ne per
mită a ne esprima îndoielile nós- 
tre cele mai temeinice.

Este deja dovediţii, chiar prin 
resultatulă alegerilorü din urmă, 
că majoritatea poporaţiunei ma
ghiare nu consémte cuguvernulă. 
Şi ore mai este de lipsă a se do
vedi, că poporaţiunea nemaghiară 
din Transilvania şi Ungaria nu 
póte consemţi cu elă şi cu poli
tica lui ? Escepţiune ară face a4î 
numai Saşii ardeleni, cari s’au a- 
lăturatii la partida d-lui Szapary,

dér acăstă alianţă este şi rămâne 
cea mai nefirésca, şi de aceea nici 
nu póte fi sinceră şi durabilă.

De geaba se provocă dér con
tele Szapary la votulu celoru 243 
de cercuri electorale, căci scie ori 
şi cine, că acestă votă, în cea mai 
mare parte, cum 4ige contele Bi- 
ssingen, a fostü dobendită prin 
violenţă şi abusuri.

Din enunciaţiunile ministrului- 
preşedmte pe noi ne intereseză 
însă cu deosebire cea privitóre la 
naţionalităţi.

Luândă în apărare politica gu
vernului faţă cu naţionalităţile ne- 
maghiare, despre care a 4isu Ap- 
ponyi, că este rea şi greşită, con
tele Szapary a declaratü, că din 
contră guvernulă şi partida lui au 
urmărită pănă acuma cea mai bună 
politică cu privire la naţionalităţi, 
ceea ce ar dovedi-o şi lăţirea lim- 
bei maghiare, care s’ar fi dobân
dită fără de a întrebuinţa nici ună 
mijlocă de sîlă séu lorţă.

Să ne permită d-la ministru- 
preşedinte a-i spune clară şi lă
murită, că vorbesce palavre séu 
cum s’ar 4ice Pe no  ̂ secături, 
ceea ce cu alte cuvinte ínsemnézá, 
că spune neadevără.

Este prea multă, când ună mi
nistru-preşedinte cutézá a afirma, 
că nu s’a impusă cu sila limba 
maghiară. Dér óre ce facă legile 
de maghiarisare dela 1879, 1883 
şi 18Ş0 alta, decâtă a impune 
limba maghiară Româniloră, Sla- 
viloră şi Grermaniloră? Ori doră 
póte dovedi d-lă Szapary că aceste 
legi au fostă aduse cu consemţă- 
mântulă popóreloru nemaghiare?

Dér să vedemă, ce 4ice mai 
departe ministrulă-preşedinte, că
ruia i-se impută, că vré se se îm
pace cu naţionalităţile.

pice că instituţiunile ţerii suntă 
aşa de liberale faţă cu naţionali

tăţile cum nu se mai pomenesce 
nicăirî.

Frasă g0lă învechită şi rugi
nită! Şi de ar fi aşa, ce folosă 
ca suntă legi şi nimeni nu le res- 
pectézá şi nu le esecută?

Acum vine înse tromfulă.
Szapary încheia acéstá parte 

a enunciaţiunei sale, declarândă, 
că cea mai bună cale pentru assi- 
milarea naţionalitâţiloru este décá se 
voră lua măsuri, ca cetăţenii de 
naţionalitate diferită se se semţă 
bine sub scutulă instituţiuniloră 
unguresc!

Mărturisesce dér pe faţă mi
nistru-preşedinte, că assimilârea 
naţionalităţiloră este scopulă fi
nală ală politicei guvernului un- 
guresetf. Elă şi indică mijloculă, 
care crede că va face posibilă a- 
jungerea lu i: administraţiă şi jus- 
tiţiă bună, eftină şi drâptă. Cu 
ajutorulă acestora, 4ice, se va re- 
solva cestiunea naţionalităţiloră 
fără de a recurge la forţă.

Póte fi absurditate mai mare, 
decâtă a crede că este posibilă 
a avé o administraţiă şi o justiţiă 
bună şi dreptâ, când puterea ese- 
cutivă şi legiuitóre în stată nu 
urmăresce alta decâtă de a per
petua desconsiderarea intereseloră 
de vi0ţă şi nedreptăţirea politică- 
naţională a majorităţii popora
ţiunei statului?

Cum se va puté simţi vre
odată bine Românulu, Slovaculă, 
Serbulă pe câtă vreme elă va fi 
sclavulă, ilotulă sistemului de gu
vernare ungurescă?

Mare dreptate au dér cei ce 
susţină, ca contele Szapary şi par
tida sa nu urmărescu o politică 
onestă şi leală; că umblă să în
şele lumea şi mai departe, ca se 
crédá, că puterea loră este clădită 
pe dreptate, când —  vorba con
telui Bissingen —  ea se întemeiază 
numai pe volniciă şi abusuri.

CRONICA POLITICA.
— ^8 Ian. (9 Febr.)

In séptömána trecută a datü stânga 
germană unü banohetü la Yiena, în 
onórea conducătorului ei Dr. Plener, din 
incidentulă declaraţiunei sale, că va ră
mân é în parlamenta. La aoestü banohetü 
a toastatü Dr. Kopp în sănătatea D lui 
Plener glorificándü meritele acestuia pen
tru Austria şi pentru partida liberală 
germană. Dr. Plener mulţămi, şi apoi 
descrise posiţia unui bárbatü politioü 
conducétorü, care sub împrejurările ac
tuale nu póte fi pe deplină mulţămitfi. 
Dr. Plener ^i®6 ma,i departe, că se simte 
fericitü, că celü mai bunü amicü alü 
său Dr. Schmeykal a luatü parte la acestü 
banchetö, ou oare totdóuna a trăitfl în 
cea mai mare armoniă. Apoi încheia ri
dicau dü paharulü în sănătatea partidei 
sale. După aceea lua cuvéntulü Dr. Suess, 
care felicita pe Plener şi lăuda pe Dr. 
Schmeykal, pe harniculü conducétorü alü 
germanismului în Austria. Dr. Schmeykal 
mulţămiudfi accentua solidaritatea tutu- 
rorü G-ermanilorü din Austria. Apoi se 
mai ţinură toaste pentru ministrulü Khuen- 
burg, care face parte din stânga germană 
şi pentru celălaltfi şeffi alü acestei par
tide, br. Clumecky.

*
ţ)iarulfi „Politik“ vorbindü despre 

rănirea lui Stambulov, dice oă acésta a 
fostü eumultü mai seriosă, de cnmoîm* 
părtăşesefi foile oficióse ale guvernului 
bulgarü. Foile rusesc! spunü, că medioii 
au decisö, ca să amputeze pioiorulü lui 
Stambulov, dór tot-odată nu tăinuiră, că 
operaţiunea acésta e împreunată cu mari 
perioule. Stambulov şi partisanii săi au 
fostü contra unei operaţiuni. Se vor
besce şi despre o eventuală crisă minis
terială şi anume circulă următorea corn* 
binaţiune: generalulü Nicolaiev, minis
tru de răsboiu, Radoslavov, ministru de 
interne, şi miuistru-preşedinte; Toncev , 
justiţiă; NacevicI, finanţe; Ivancev, culte 
şi instrucţiune şi Grecov, la afacerile 
străine. Se aşteptă o proolamaţiune a 
prinţului Coburg oătră poporQ. In frun-
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închisorile mele.

De Silvio Pellico.

w.
Mai târc|iu am şi perseverată în a- 

câstă hotărîre; dér deja în prima nópte 
a închisorii mele începuiu să mă clatinü. 
Oătră cjiuá durerile mi-s’au liniştitei şi 
începuiu să fantasezd. Mă gândiam ârăşl 
la părinţi şi la alţi iubiţi ai mei şi mai 
multü nu mă índoiamü, că ei nu vorü 
avé putere sufietescă, ér aducerea aminte 
de curagiulü, ce-lü esperiasemü mai îna
inte la ei, m’a mângăiatO.

De oe era atátü de mare turburarea 
mea când, mai înainte, mi-o ínchipuiamü 
pe a lorü, şi de ce mă íncredü aoum 
aşa de multü în mărimea curagiului lorü 
sufletescü ? Este doră acestă norocită 
schimbare o minune?...

La miecjulü nopţii veniră doi secon- 
dino (laşa se numescü păzitorii subordi- 
naţl inspectorului) să mă oerceteze şi 
m’au aflatü în cea mai rea disposiţiă su- 
fletâscă. In 40rü 4il0i au venită erăşl, 
însă m’au aflatü mai veselü ; am putută 
să glumescă cu ei din inimă.

— „A4l nópte, domnule, aveai o a- 
devărată faţă de basiliscă“ , ^ise Tirola, 
„acum însă eşti cu totulă altfelü. Mă 
bucurü de acéstá schimbare. Ea însem- 
neză, că D-ta — pardon de espresiă — 
nu eşti unü omü de nimicü; pentru-că 
mişeii (am îmbătrânittt în aoestă meseriă 
şi deol vorbele mele au greutate) şi a 
doua 4i după deţinerea lorü suntü totö aşa 
de turbaţi, ca şi în cea dinteiu. Fumezi 
d-ta?w

— „Nu m’am obiclnuitü, dér totuşi 
nu voesoü să-ţi refusü bunăvoinţa. Ce 
privesce observaţia d-tale, mă rogă de 
iertare, însă ea nu este atátü de înţe- 
léptá, cum ţi*se pare. Décá eu n’am în 
asta dimin0ţă faţă de basiliscü, nu e to
tuşi posibilă, că acéstá schimbare să fiă 
mărturia nesoootinţei mele; a nesoco
tinţei, că uşoră mă aruncă în braţele în- 
chipuirilorü, uşorii oredü, că doră voiu 
fi liberü cátü mai curéndü.“

— „Mă índoescü domnule, oă d-ta 
ai fi deţinutfi din alte cause; dór aclî © 
imposibilă a crede, că procesele pentru 
delicte în contra statului se voră puté 
isprăvi atátü de grabnică. Şi doră nu 
eşti d ta atátü de tímpitü, íncátü să-ţi în- 
chipuescl aşa ceva? Mă rogü: maipoftesol 
tutunö ?“

— „Dă-ml deră de ună fumă. Cum 
poţi însă d-ta să păstrezi o faţă atâtă 
de veselă, când pururea petreci între ne
norociţi ?“

— „D-ta vei crede, póte, că acésta 
este, pentru-că eu aşi fi împietrită şi in
diferentă faţă cu durerile altora ? Te în- 
oredinţezO, că prea de multe - ori sunt 
fórte mişcată, când védü pe cineva plâu- 
géndü. Cu astfelă de ocasii mă prefacü 
numai, că sunt veselü, ca bieţii priso- 
nierl încă sé zímbéseá.“

— „Bunule omü, am unü gándü ca 
nici-odată: póte fi aşa-d0ră cineva pă
zitorii de temniţă şi tot-odată şi omü de 
bine.“

— „Domnulü meu, ocupaţia nu e 
hotărîtore. Dincolo de acea boltitură, 
dincolo de acea mică curte, este o altă 
curte mică şi alte închisori, tóté pe 
séma femeilorü. Femei rele, nu potü să 
4icü altfelü. Ei, dér suntă între ele şi 
de acelea, cari la inimă suntü adevăraţi 
ângerl. Şi decă d-ta ai fi secondino?“...

— „Eu ?u... (apoi am rîsă.)
Rísulü meu l’a adusü în perplesitate

pe Tirola şi n’a mai continuatü. Ddră a 
gánditü în sine, că de aşi fi secondino, 
abia décá n’aşi fi avutü nécazü, îndră

gind ü pe una séu alta dintre aceşte ne
norocite femei.

M’a íntrebatü, ce voescü să deju- 
neză ? Apoi a eşită şi peste câteva mi
nute mi-a adusă oafea.

Am privită aspru în ochii lui o’unü 
surisă răutăciosă, care vrea săcpcă: „Nu 
mi-ai duce o mică epistolă altui neno
rocită, amicului Piero ?w Elă încă îmi 
răspunse c’unü surisü, care vrea să în- 
sămneze: „Nu, domnule; şi decă te-ai 
adresa cătră altă cameradü alü meu, care 
ţi-ar cjice „da“ , atunci grijesce, căci te 
va vinde.“

Nu-sü destulü de sigurü décá elü 
m’a prioepută, nici de aceea, dóoá eu 
óre l’am înţelesă pe elü. Sciu totuşi, oá 
şi de 4eee or* &m voitü sé i oerü puţină 
hârtiă, dér n’am cutezatü, fiindcă era în 
ochii lui ceva, ce se părea, că mă aver- 
tiseză, sé nu mé íncredü în nime şi 
cu atátü mai puţinfi în elü, decâtă 
în alţii.

Y.
Décá faţa lui Tirola n’ar fi avutü, 

afară de espresiunea bunătăţii, o privire» 
vicléná, decă ar fi avutü trăsuri mai no
bile, póte că aşi fi cedatü ispitei şi l’aşl 
fi rugatü să-mi fiă intermediatorü. Póte 
o espistolă sosită la timpă amicului meu



Pagina. 2 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 22— 1892

tea partisanilorü lui Stambulov, în our- 
sulă bóléi acestuia, s’au pusă primarulü 
din Sofia Petkov, guvernatorulü Luoa- 
nov, şi vice-preşedintele sobraniei An 
donov.—Tóté secţiunile ligei „Bulgaria 
pentru sine“ au primitü ordinü de mo- 
bilisare. Infcréga gendarmeriă, atâtă cea 
pedestră, cátü şi cea călăreţă a fostü 
împărţită în cinci detaşamente şi dislocată 
în cinci cercuri poliţienesol ale oraşului. 
Starea lucrurilorü este peste totü forte 
încordată.

Noua lege şcolară în Germania.

E soiută, că în Germania a produsă 
o însemnată mişcare aducerea în disou- 
ţiă parlamentară a nouei legi şcolare. 
In urma discusiuniloră violente dintre 
Virchov şi cancelarulă Caprivi, s’a pro
vocată ună felă de crisă parlamentară 
în Prusia, care nici pe departe nu s’a 
resolvată aşa de grabă după cum se cre
dea la începută.

Scimă şi aceea, că între cancelarulă 
Caprivi şi naţionalii-liberall s’a fâoută o 
ruptură definitivă. In urma acesta s’a 
recursă la mijlócele cele mai influente, 
numai oa să se potă faoe o reconciliare. 
A  dimisionată presidentulă hanoveran 
Bennigsen, unulă dintre corifeii naţional- 
liberaliloră, ba chiar şi ministrulă Miquel 
şî-a datü dimisia. Dimisiunile acestea au 
fostă provocate de atitudinea cancela
rului Caprivi. Ele înoă nu suntă resol- 
vate pe deplină.

piarulă ofioiosă „Nordd. Allg. Ztg.“ 
constată într’unulă din numerii săi mai 
din urmă, că în desbaterea asupra legei 
şcolare, nimeni n’a cerută şo01ă fără de 
religiune şi nimeni n’a ridicată vre-o 
obiecţiune măoară în contra învăţămân
tului religiei în şcdle.

Limbagiulă acesta, se vede, e câtă 
se póte mai conciliantă, ba e surprin- 
4ătoră chiar, deoă vomă ave în vedere 
şi aceea, că „Nordd. Allg. Ztg.“ ia cu 
plăcere actă despre ideile laudabile, oe 
s’au manifestată în colonele 4iaruhii li
beral-naţională „Freisinnige Ztg.“ în 
oontra certurilorü religióse; apoi se în- 
tórce îu potriva agitaţiunei anticatolioe 
a unoră uaţioualidiberall şi-şi esprimă 
părerea, că va fi vorba să se dea confe
siune! numai o astfelă de influenţă asu
pra instrucţiunei, prin oare să se evite 
certurile religióse.

Organele naţional-liberaliloră pre- 
sentă crisa ca una, oe s’ar puté înlătura, 
deoă se va modifica proieotulă de lege 
şcolară în sensă mai puţină olericală. 
„Freisinnige Ztg.“ continuă a îndemna 
mereu pe naţionall-liberall de a se păzi 
de compromise slabe, 4icândă, în a* 
cestă casă s’ar face o ruptură şi cei mai 
influenţi liberall-naţionall n’ar mai puté

i-ar fi dată putere, ca să-şi rectifice unele 
greşeli şi prin aoésta póte s’ar puté mân
tui, nu pe sine, căoi elă se pronunţase 
deja, ci pe alţii séu doră chiar pe mine.

Paciinţă! Astfelă trebuia să se în
tâmple.

Am fostă ohiămată pentru conti
nuarea investigaţiei, ce a ţinută întregă 
acea 4* ŞÎ îuoâ câteva următore ; numai
mâncarea o întrerupea.

Păuă oe nu s’a încheiată procesulă, 
4ilele sburau, nu altfelü, cugetarea mea 
era atâtă de preocupată cu răspunsurile, 
oe-aveam să dau diferiteloră întrebări şi 
cu aceea, că sub durata mâncării şi sera 
îmi damă mereu silinţa să mă gâodescă 
despre tóté, ce mă voră întreba, la cele 
ce am răspunsă deja şi la lucrurile des
pre cari probabilü, că voră scirioi dela 
mine.

La finea primei săptămâni m’a ajunsă 
o mare neplăcere. Bietulă Piero, care 
doria totă aşa de multă, ca şi mine, să 
comunicămă îu ceva ohipă, mi-a trimisă 
o epistolă, întrebuinţândă dreptă curieră 
nu pe vre-ună secondino, ci pe ună ne
norocită prisonieră, care făcea unele ser
vicii în odaia mea. Era între 60—70 ani 
şi nu sciu la câte luni de închisore era 
judecată.

urma şi sprijini pe cei ou compromisele 
de felulă aoesta.

Intr’acestea, după cum ’i se telegra- 
fieză lui „Pester Lloyd“ , de câteva 4^e 
se ţină mereu conferenţe între şefii de 
partide; oonferenţele au de obiectă pro
iectele şcolare. Pănă acum, se 4i°ej 
guvernulă s’a arătată dispusă a faoe na- 
ţională-liberaliloră unele concesiuni. ?A- 
nume, ţermurirea libertăţii instruoţiunei 
private şi înlăturarea acelei disposiţiunl 
din proiectă, care voia să oblige şi pe 
fiii liberl-cugetătoriloră a lua parte la 
instrucţia religiosă. Cu tóté acestea însă 
guvernulă n’a renunţată la cele mai im
portante disposiţiunl ale proiectului, adecă: 
la supunerea învăţătoriloră sub dreptulă 
de veto ală preoţim ei şi sub oontrolulă 
ei. In aceste condiţii împăcarea s’ar 
páré a fi imposibilă.

Că situaţiunea nu n’a îmbunătăţită 
o vestesce şi organulă d-lui Bennigsen 
„Hanowerische Courier“ , care 4i°e, că 
orisa deocamdată o numai amânată, dér 
ea va continua în curendă.

Agitaţiunea în ţâră în contra pro
iectului a luată mari dimensiuni. Nenu
mărate proteste s<?> trimită Landtagului 
prusiană; pănă acuma numai ună singur 
cercă a trimisă e adresă de aderare.

Nu scimă cum se voră desvolta lu
crurile cu aoestă proiectă şcolar în Ger
mania. Amă dori ca elă să fiă primită, 
pentru-că proieotulă involvă în sine o 
radicală sohimbare în sistemulă de învă- 
ţământă, dându-se acesta în mâna con
fesiunilor ă, ér nu a statului.

SCIRILE PILEI.
— 28 Ian. (9 Febr.)

Spiritulü religioşii in armată, pia
rulă „Vaterland“ din Viena anunţă, că 
toţi comandanţii de trupe din armata 
austro-ungară au dată ordină, casă oul- 
tive pe o scară mai întinsă spiritulă 
religiosă la oorpulu ofiţeresoăj şi la 
soldaţi.

** *
Deputaţi — magnaţi. Intre 413 de

putaţi aleşi 65 suntü conţi şi baroni, ne- 
socotindü pe cei semi-magnaţi, cari deşi 
nu şl pună înaintea numelui chichiţa 
„gr.“ ori „br.“ dér să ţinu totă atâtă de 
magnaţi ori aristocraţi, ca şi oeilalţl. — 
Deputaţii jidovi suntă aleşi 9. In urma 
acésta totü la alü două 4eoüea magnată 
maghiară se vine câte-ună jdeputată-mag- 
nată şi totü la 34,000 suflete obştescl 
unü deputată; ér dintre cei 9 deputaţi 
jidovi câte unul se vine la 100,000 Jidovi. 
Yasă 4i°ă Jidovii suntütmai, bine repre- 
sentaţi în dietă, deeátü ori care altă na
ţionalitate, mai bine chiar şi deeátü Ma
ghiarii. — Sărmană ţeră !

Mi-am împunsă degetulă c’o bum- 
buşcă, ce-o aveam la mine, şi cu sângele 
eşită i-am scrisă ună răspunsă de câteva 
rânduri şi l’am dată intermediatorului nos
tru. Din nenorocire elă a fostă zăpsită, 
l’au căutată cu de-amăruntulă, i-au luată 
epistola şi décâ nu greşescă, i-au măsu
rată câteva bâte. Am au4ită văietările 
lui, ce plăceau nespusă de multă neco- 
rociţiloră bătrâni — şi de-atuncl nu l’am 
mai văzută.

Chiămată fiindă în afacerea proce
sului meu, m’am înfuriată când mi-au 
arătată epistola scrisă cu sânge, oare 
însă, mulţămită cerului, nu cuprindea lu- 
oruri, ce mi-ar fi putută strica şi n’avea 
decâtü coloritulă unei simple salutări.. 
M’au întrebată, cu ce mi-am slobo4itü 
sânge ; mi-au luatü bumbuşca şi au rîsü 
de nesuccesulă meu. Oh, eu n’am rîsă ! 
înaintea ochiloră mei plutea mereu chi- 
pulă bătrânului curierü. Bucurosü aşi fi 
suferită ori oe pedépsá numai să fi seiută 
oă l’auiertatü. Şi când mi-au venită minte 
vaetele, ce dórá erau tocmai ale lui, 
mi-se părea, că-mi sucescă inima.

Inzadară am scirioită dela păzitorii 
înohisorii şi dela secondinl, că ce s’a alesă 
de elü. Cu toţii mişcau din capete, 4*'

Din Huiedin se scrie, că starea de 
asediu continuă. Miliţia şi fgendarmeria 
necontenită păzescă, ca ordinea şi liniş
tea publică să nu fiă turburată din nou. 
Scimă, că 4iua de alegere e fixată pe
17 Februarie. Candidatulă guvernului, 
Sombory, umblă în ruptulă capului să 
câştige pe alegători, ca să potă fi alesü. 
E de temuta, că la alegerea din 17 Fe
bruarie se vorü repeta diu nou scenele 
turbulente din 28 Ianuarie.

** *
Duelü pentru ;deputăţiă. Vioeşpanulă 

comitatului Timişă Achil Desohan,  a 
declarata duela contelui Eugeniu L  a z a r 
pentru-că oelă din urmă rămânendă în 
minoritate în cerculă Rittberg a dată o 
deolaraţiă în „Pesti Napló“ în care a- 
tacă vehement pe Dezchân. Duelulă s’a 
întâmplată 4ilel® trecute, schimbându-se 
câte două gl0nţe ia o depărtare de 25 
paşi, der nu s’au nimerită nici unulă. 
Părţile litigante nu s’au împăcată.

** *
Emigrările din com. Zemplin. „Egye

tértés“ publică o statistică a emigrări- 
loră din comitatulă Zemplină, cari se 
sporesoă în modă îngrijitoră. Causa se 
4ice, oă este nimicirea totală a viiloră 
prin filoxeră. Din 1879 pănă în Augustă
1891 au emigrată din cerculă Varanno 
5887 ; din cerculă Homonna 4527; din 
cerculă N. Mihályi 3937 ; din cerculă 
Gálszus 4335; din cerculă Stropka 1940; 
din oerculă Sátoralja Ujhely 1173; din 
ceroulă Sinna 1255; din ceroulă Tokaj 
355; din Bodroköz 379; din cerculă 
Szerencs 152. Dintre aceştia puţini s’au 
întorsă îndărătă aşa, că se póte 4i°ej oa 
sigurü, că 6°/0 din poporaţiunea comi
tatului Zemplină a rămasă în Amerioa.

** *
La duelulü jFejérvary-Ugrón. „Buda

pesti Hírlap“ anunţă, oă tribunalulă din 
Pesta, în urma unei arătări, a fostă con- 
strínsü să pornéscá cercetare în contra 
br. Geza Fejervary şi Gábriel Ugrón, 
din causa duelului acestora. Tribunalulă 
va cere dela dietă suspendarea imnuni- 
tăţii duelanţiloră şi pertractare finală.

** *
La congresulü căiloră ferate, ce se va 

ţine la Pesta, România va fi represen- 
tată de d-nii ingineri Mănescu şi Marin. 
In acestü congresü se va discuta tari- 
fulü pe zone internaţională cu o redu
cere de 48 la sută şi căuşele aeciden- 
telorü nenorocóse pe căile ferate.

** *
Serata, ce avea să o arangeze mu- 

sica orăşenescă în 14 Februarie n. c. se 
amână, deórece sala dela Redoute va fi 
ocupată în 4iua acesta de alegătorii co
mitatului Braşovfi. In 4dele viitóre se 
va anunţa, când va fi acéstá serată.

cândă: „Scumpă a plătit’o elü acésta; 
nici-odată nu va mai comite aşa ceva, 
oăcî acum póte odihni mai bine“.

Ore voiau ei să t̂ ică, că ínchisórea 
nenorooitului au asprit’o, séu doră vor- 
biau aşa pentru-că sub durata bătăilorO, 
ori în urma acestora, şi-a dată sufletulă?

Intr’o 4i mi-s’a părută că-lă vădă 
dincolo de mica curte, sub coridoră, 
c’ună mare lemnă pe umeri. Inima mi-se 
batea, ca şi când aşi fi ve4ută pe fra- 
te-meu.

VI.
Când nu mă mai chinuiră cu inves

tigaţii şi nu mai aveamă cu ce să-mi pe- 
trecă 4ilele, începui să simţescă amară 
greutatea singurătăţii mele. Mi-au per- 
misü, ce-i dreptă, să am la mine Biblia 
şi pe Dante; păzitorulă înohisorii încă 
mi-a pusă la disposiţiă biblioteca lui, ce 
oonsta din nesce romane rele, între cari 
cele de felulă lui Scudary şi Piazzi; spi
ritulă meu însă era cu multă mai agi
tată, decâtă să fiă dispusă a se ooupa 
cu ori ce felă de lectură. In fiă-care 4* 
învăţamă de rostă câte-ună Cânta din- 
Dante. Pe lângă tóté opintirile mele, 
eserciţiulă acesta era atâtă de meohanicü; 
înoâtă în decursulü reoităriloră mai mult

Micşorarea feriilorü universitare in Pru
sia. piarulü „Reichs-anzeiger“ publică 
ună circulară, care ţărmuresoe feriile u- 
niversitare. Semestrulă de vară se va 
începe a patra 4* de Pasol şi se va ter
mina la finea lui Iulie, ér semestrulă de 
iernă va dura dela 10 Octomvre şi pănă 
la finea lui Februarie. Feriile dela Ru- 
sale şi dela Crăciună să nu trecă peste
7,răsp. peste 16 (̂ ile.

»* *
Losurile de Praga. Câştigulă princi

pală este de 10,000 fl. Tragerea lotăriei 
se va faoe Vineri în 12 Februarie.

** 4c
Mare incendiu în Roma. Setelegra- 

fiază din Roma, că în fabrica de zaha
ricale din Pantanello a isbucnită 4ilel® 
treoute ună focă, care în scurtă timpă 
a luată dimensiune Înspăimântăt0re. Re
gele, oare tocmai petrecea la ambasada 
germană, a grăbită şi elă la faţa locu
lui. Foculü a pricinuită pagube mari.

Bătăi, abusurî şi corupţiunî la alegeri.
Din Seîagiu, Ian 1892.

In 2 Februarie s’a întâmplata ale
gerea de deputată şi în oerculă eleoto- 
rală ală Tăşnadului (Sălagiu), unde şi-a 
probată noroculă fostulă deputată Sza- 
dowsky, care luândă sémá că Românii 
suntă ou sufletă cu trupă pentru pasivi
tate, şi-a luată catrafusele şi s’a dusă. 
Şi-a mai cercată noroculă şi guverna- 
mentalulă Swarcz Gustav, profesoră uni
versitară din Pesta, care în urma unei 
despoierl şi seduceri, vă4ându-se aban
donată de toţi corifeii guvernului, s’a 
retras şi aşa singurul candidat „naţional“ , 
Heley Janos, omă simplu în sensulă 
strînsă ală cuvântului, de vre-o 50—80 
de alegători, spesândă suma rotundă de
22 mii fl., s’a aclamată de deputată ală 
acestui cercü. Românii peste totă au 
fostü pasivi.

Se 4ice, că în preséra alegerei, Dr. 
Falk Miksa şi Tisza Pista, cari erau pe 
atunci în Tăşnadă, ar fi avută de gândă 
a-şl proba norooulă aci, însă căpătândă 
informaţiunl, că cu Românii nu pot face 
treburi, au renunţată dela plană.

Acestă alegere de locă nu ar fi fost 
interesantă, deoumva Ungurii (alföldenl) 
din oomuna cândva curata romanéscá 
Paţaluşa nu ar fi eternisat’o. Aceşti lo
cuitori asiatici, eorteşiiidă unii pentru 
candidatulă jidană Dr. Swarvz, ér alţii 
pentru „naţionalulă“ Heley, pe ună frun
taşă ală loră l’au trimisă în ceea lume, 
apoi au spartă capetele la câţiva, au 
orepat cu „focoşulă“ mâna la o femeiă, 
oomiţendă multe abusurî şi scandaluri 
în casa şi ocolulü cârciumarului, tărbă- 
cindü şi cutrierândă stradele satului pănă 
în 4ori de di, oând spre mai marea loră

mă gândiamă la sortea mea, deeátü la 
versuri. Totă astfelă o păţiamü, când 
cetiamă altceva, escepţiune făcândă unele 
loourl din bibliă. Acestă carte dumne- 
4eéscá o iubiamü fórte multü şi atunci, 
când afectamă necredinţă; ér de rendulă 
acesta o studiamü ou mai multü respectă 
ca odiniórá. Dér cu totă bunăvoinţa mea, 
totuşi în decursulă oetirei mă gândiamă 
la alte lucruri şi nu pricepeamü, ce ci- 
tescü. încetă cu înoetulă însă am deve
nită capabilă de a pătrunde totă mai 
adâncă şi de-a gusta totă mai viu plă
cerile, ce-mi oferia lectura, acestei cărţi.

O astfelă de lectură în genere disă, 
nu m’a făcută accesibilă de-a simula 
sfinţeniă, adecă acea blândeţă rău înţe- 
léíá, care îlă face pe omă slabă şi fa
naticii. M’a învăţată însă ou atâtă mai 
vîrtosă: iubirea de Dumne4eu şi de 
omeni, m’a învăţată să dorescă câtă se 
póte mai fierbinte domnia dreptăţii, să 
urăscă totă aşa de tare nedreptatea, ier- 
tândă însă celoră nedrepţi. Creştinismulă 
în locă de-a nimici în mine ceea ce a 
mijlocita filosofia în sensă bunü, a întă- 
ritü şi a consolidată acestü resultată prin 
motive mai înalte şi mai influente.

(Va urma.)
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mirare s’au vă4ută de-odată fără candi
data şi aşa au trebuita să rămână pe 
aoasă cu o grămadă de datoriă la cârciu- 
mariu. Românii şi aoi au fostă pasivi.

Unu alegăoru.

Heghinu, 3 Febr. n. 1892

In comitatula nostru alegerile de 
deputat! s’au săvirşita în 28 Ianuarie şi 
deorece în ceroula Reghinului au păşitfi
2 candidaţi guvernamentali, âr unuia 
aşa numita „naţionala“ , miliţiă încă a 
fosta comandată, oeea ce la noi nu se 
mai întâmplase. Oorupţiunile şi intimi
dările au fosta la noi ne mai pomenite, 
şi aşa nu i mirare, că şi între Români 
s’au aflata unii slabi de ângera şi intere
saţi, pe oarl curentula morbosfi i-a a- 
trasa cu sine, votânda fiă-care unde 
i-a fosta interesula, şi unde a fosta mai 
bine menagiata şi plătită ori ademenita 
ou promisiuni, cari apoi nu se vora îm
plini în veol. Omenii noştri nu vora să 
înţelâgă odată, că dânşii sunt întrebuin
ţaţi ca uneltă numai pănă când domnii <̂ ilei 
îşi ajungă scopula, âr după aceea sunt 
despreţuiţi şi batjocuriţl. Multă crescere 
politică le trebue încă multora şi dintre 
cărturarii noştri, cu cari în timpula de 
faţă avem de a purta o adevărată luptă. 
M’a indignata cu deosebire, când am 
aflata, că chiar şi avisurl dela comite
tului centrala din Sibiiu au ajunsa în 
mâna unora corteşl străini de prin Mes- 
terhaza. Durerosa, când ai de-a faoe 
causă naţională cu astfela de cărturari, 
cari — ala Şerbana — nu au simţa mai 
nobila de câta a blama causa naţională.
O, de ar peri odată totă neghina din 
holda naţională!

Destula, că la noi a participată la 
alegere şi încă ca bărbata de încredere 
ala candidatului „naţionala“ maghiara, 
advocatula Dr. Cirilu Vulcanu, una fe- 
nomena durerosa acesta, care ’i carac- 
teriseză debilitatea convicţiunei româ- 
nescl ca a unuia eşita din biata opincă, 
despreţuită chiar de cei ce unii înşi-şl 
au purtat’o. Dintre preoţi apoi a partici
pată la alegere singura Alexandru N i'u - 
lescu din Mesterhaza şi Cirilu Fălea din 
Filea, — lucru firesca, că ambii numai 
din interese personali, de oarl nisce in
divizi ca ei nu sciu a se desbrăca şi a 
se mulţurri ou poporula, din a căruia 
sudore trăiesca şi-şi faoa avere. Afară 
de aceştia apoi a participată poporula 
nostru din comunele acelora doi preoţi, 
apoi poporula din Topliţa şi din alte 
comune, corupţi prin beuturl şi parale. 
In şirula acestora amintesca şi pe pro- 
prietarula Lado din Rotosaia, care tră- 
esce munoind la Româna. Onore tuturor 
celoralalţl cărturari, cari nu s’au abătuta 
dela hotărîrile conferenţei nostre. Aseme
nea în cerculă Gernisigă nu au participat 
oărturarl, afară de cei din oficiu şi de 
una preota neconsciu de sine, Simona.

In fine amintesca, că der d-la I. 
Duma reounosce a ti fosta în sală la 12 
Ianuarie n. c. şi apoi nu e mirare, decă 
am presupusa, că şi dânsula a par- 
tioipata; ne îndestulesce însă declaraţiu- 
nea dânsului şi ne voma bucura, decă 
amăsurata promisiunei, voma întimpina 
în persbna d sale una adevărata Român, 
care să conlucre la luminarea mult cer- 
catului nostru popora ! Sentinela.

Statistica alegeriloru.
Alegerile dietale pentru ciclulă dela 

1892—1897 presentă următorele propor- 
ţiunl numerice. Sunta aleşi deputaţi: 

guvernamentali 242
„naţionali“ (apponyisti) 63 
independenţi 83
ugroniştl 16
fără partidă 5
balotagie 3
alegere nouă 1

totala 413 
Partidele s’au alcătuită astfela:

Partida guvernamentală şl-a conser
vata din vechile oercurl 190 

A  câştigată: 
dela partida „naţională“ 10

„ independenţi 18
„ ugroniştl 4
„ afară de partide 20

totală 242
Din vechile cercuri a pierdută 56

Partida naţională (apponyistă) şl-a
conservată 37

A  câştigată :
dela partida guvernamentală 20
„ independenţi 3
„  ugroniştl 1
„ afară de partide 2

totalii 63
Partida independentă a pierduţii din

vechile cercuri 14
A  câştigată:

din vechile cercuri 48
dela guvernamentali 28
„ „naţionali“ 2
„ ugroniştl 4
„ afară de partide 1

totalii 83
Partida ugronistă şl-a oonservată din

vechile cercuri 7
A  câştigată:

dela guvernamentali 5
„ „naţionali“ 3
„ independenţi 1

totală 16
Din vechile cercuri a pierdută 10

Cei afară de partide şl-au conservată
din vechile cercuri 2

Au câştigată :
dela guvernamentali 1
„ „naţionali“ 1
„ ugroniştl 1

totală 5
Din vechile cercuri au pierdută 23

Partida, guvernamentală deci a pier
dută în favorula celei naţionale... 20 cer
curi , în a celei independente 28; în a 
ugroniştilora 5 şi în favorulfi celorfi afară 
de partide 1 cerca.

Partida naţională a pierdută în favo
rula celei guvernamentale 10 cercuri ; în 
a celei independente 2; în a ugroniştilora 
3; şi în favorula celora afară de partide
1 cerca.

Partida independentă a pierdută în 
favorula celei guvernamentale 18 cer
curi ; în a celei naţionale 3 şi în favo
rulfi partidei ugroniste 1 cercfi.

Ugroniştii au pierdută în favorulfi 
guvernamentalilorfi 4 cercuri; în alfi na- 
ţionalilora 1 şi în favorula celora afară 
de partide 1 ceroă.

Oa să vedema câtfi a câştigată şi 
câta a pierduta fiă-care partidă în favo
rula,fseu defavorula alteia lăsămfi să ur
meze următorea mică tabelă.
Câştigulu curată alu part. guvernamentale

faţă cu partida naţională 0
„ „ „ independentă 0
„ „ „ ugronistă 0
„ „ cei fără partidă 19
Câştigulu curată alu partidei naţionale 

faţă cu partida guvernamentală 10 
„ „ „ independentă 1
„ „ „ ugronistă 0
„ „ cei fară partidă 1

Câştigulu curată ală partidei independente

faţă cu partida guvernamentală 
„ „ „ naţională 
„ „ „ ugronistă 
„ „ cei fără partidă

10 
0 
3 
1

Câştigulu curată ală partidei ugroniste

1 
2 
0 
0

faţă cu partida guvernamentală 
„ naţională 
„ independentă 

„ „ cei fără partidă
Pierderea curată a part. guvernamentale

în favorulfi partidei naţionale 10
„ „ „ independente 10
„ „ „ ugroniste 1
„ „ celorfi fără partidă 0

Pierderea curată a partidei naţionale

în favorulfi partidei guvenamentale 0 
„ „ „ independente 0
„ „ „ ugroniste 2
„ „ celorfi fără partidă 1
Pierderea curată a partidei independente 

în favorulfi partidei guvernamentale 0 
„ „ „ naţionale 1

„ „ ugroniste
„ celorfi fără partide

Pierderea curată a celorn fără partidă

în favorulfi partidei guvern. 19
„ „ „ naţionale 1
„ „ „ independente 1
„ „ g ugroniste 0

De-aicI se póte oonvinge ori şi cine, 
cum stă guvernulfi şi cum stau partidele 
oposiţionale.

Corespondenţă a „Gaz. Trans.“
Turda, 6 Februarie 1892.

Stim. D le  Redaotorfi! In Nr. 17 
din a. c. alfi preţuitei „Gazete“ a apă
ruţii o corespondenţă „din ceroulfi Tur- 
4ii“ , care se ocupă cu alegerea de de- 
putatfi dietalfi din Turda şi în oare în
tre altele se face vorbă şi despre persona 
mea. Corespondentulü X. adecă 4i°e>
’i se pare, că şi pe mine m’ar fi dusa 
corteşii la urnă.

Trebue că respectivula X. seu n’a 
fosta în 4iua alegerei pe strade, printre 
publica, oa să v0dă oe se întâmplă şi 
astfela a sorisfi numai din au4ite, seu 
apoi, ceea ce e mai rău, denatureză cu 
intenţiune starea adevărată a lucruriloru.

In specialii afirmarea, că eu aşi fi 
votata la alegerea din 28 Ianuarie a. c. 
este de tota falsă şi neadevărată. Ea ar 
fi fosta în contra4icere cu purtarea mea 
de mai ’nainte, de când sunta preota şi 
de când nici odată la nici o alegere nu 
mi-am data votula pentru nimenea-

Ţinuta mea politică a fostfi totă- 
déuna românescă, ca a unui sincera a- 
derenta alfi partidului naţionala şi nu 
credfi, că corespondentula X. séu altă- 
ciaeva va pute arăta una singura pasa 
din viâţa mea, care se nu fi fostă făcut 
între marginele stabilite ale partidei na
ţionale române.

Atâtă pentru trecut. Incâtă pentru 
alegerile din a. c., eu am purcesă totă 
asemenea. E adevărată, că în 4iua de 
alegere după amé4i, am fostă la localulu 
de alegere *) ca să văda, oare dintre po- 
porenii mei voră fi duşi la votare, ca 
să’i cunoscă, departe a fostă însă dela 
mine şi intenţiunea, ca să voteză pentră 
careva din candidaţi.

Despre aceea, că eu nu am votatfi, 
se póte convinge ori şi oine din proto- 
colulfi de alegere, unde între votanţi de 
sigurii numele meu înzădar ilfi va căuta. 
Despre acesta se vede, că nici corespon- 
tulă X. nu a fostă sigură, căci pasagiul, 
Tinde e vorba despre mine, îlă introduce 
ou elastioula ouvântă „mi-se pare“ , că şi 
pe popa Bologa etc.

Corespondentula X. ar fi trebuită 
să scie, că numai pe basa „mise pare“, 
fără de altă argumentă sigură, a atrage 
onórea cuiva prin tină, este ună lucru 
de nimica, ună lucru de ruşine pentru 
celă ce l’a făcuta. Eu, care nu voiu să 
o facü acesta, viu a declara din nou, că 
cele susţinute despre mine în amintita 
corespondenţă, suntă false şi neadevărate.

Vcsiliu Bologa,
preotü gr.-or. în Turda.

Reforma monetară în Austro- 
Ungaria.

Cetimă în „Ourierulă Financiară“ : Gu
vernele Ungariei şi Austriei pară în fine 
hotărîte a întreprinde marea reformă. 
In acestă scopă direotorele creditului 
Ansthalt din Yiena a fostă trimisă la 
Parisă şi Londra pentru a esamina pers
pectiva unui împrumută necesară pentru 
transformarea valutei. Dela resultatulă 
acestei călătorii depinde decă operaţiu
nea se va face înainte seu în urma ve- 
rei viit6re.

Miniştrii de finance: austriacă şi un-

*) Din împrejurarea acesta se pote 
conchide cu hotărîre, că corespondentula 
a fostă sedusa. D-lfi Bologa pote fi prin 
urmare liniştită, căci nu din rea voinţă 
s’au scrisă cele susţinute, în modă de- 
aitmintrelea numai problematică, despre 
d-sa. Lămuririle date sunt însă bineve
nite şi de aceea cu plăoere le-amă dată 
locă. — Red.

garfi, voră continua a cumpăra aură şi 
trate în aură ou pristosulă. O sumă de
20 milione livre Fterlinge e necesară, şi 
pentru a nu se îngreuna pieţele străine 
prin absorbirea unei sume atâtă de mari, 
statele citate s’ară mulţămi d’a obţinâ 
o sumă îndestulit6re, pentru ca mone- 
tăriile din Viena şi Kremnitz să pdtă 
înoepe lucrarea. Restulă împrumutului 
se va plăti prin trate în aură reînoibile 
şi pănă în momentulă când va fi tre
buinţă de metală, ceea oe nu va fi pro
babilă înainte de 2 seu 3 ani.

Pănă acum nu e nici ună proiecta 
să se vândă argintulă pe oomptulfi Aus
triei. Regularea valutei se va faoe pe 
basa â 1 fl. contra 2 franci. Se voră re
trage din ciroulaţiă cele 360 milione de 
bilete ale statului. Reforma monetară 
va fi nrmată de conversiunea în curendtt 
a mai tuturora împrumuturiloră celorfi 
două ţări, împrumuturi cari sunta aoum 
plăti bile în arginta seu în hărţi ă.

Se va faoe asemenea o conversiune 
a obligaţiuniloră de oăi ferate austro- 
ungare şi a împrumuturiloră municipale, 
şi îndată ce oirculaţiunea monetară va 
fi câştigată o basă permanentă, va tre
bui să se depună silinţe pentru a obţine 
din nou pieţa austro-ungară pentru pro
dusele industriei englese şi pentru pro
dusele coloniale britanice.

Producţiunî şi petreceri.

—Reuniunea pompierilor& voluntari din 
Silişte va arangia Joi în 30 Ianuarie v.
o petrecere cu jooă în sala cea mare a 
şcolei române. Inceputulă la 7 ore s6ra. 
Venitulă curată e destinată pentru fon- 
dulă reuniunei. Intrarea: de familiă 1 fl., 
de personă 50 cr. Ofertele se voră chita 
pe cale publioă.

— Reuniunea de cântări şi musică. 
„ Unireau învită la concertulă, ce se va 
arangia sub conducerea d-lui Romulus 
Iorgoviciu, teol. abs., Duminecă la 14 
Februarie st. n. în sala ospătăriei mari 
din Varadia. Venitulă e destinată pentru 
fondulă reuniunei. Preţulă întrărei: Lo
cuia I  şedere 70 or., loculfi I I  şedere 
50 cr., loculă III  stată 30 or. Inoeputulfi 
la 8 ore sera.

Programa: 1) Dorulă, coră bărbăt. 
de Schubert; 2) Junele bravă, de Men- 
delsohn; 3) Ună salută de nopte, de 
Storck. Tenore Solo, esecutată de d-lfi 
Bogdană, acomp. coră mută. 4) Rămaşii 
bună, de Rieger. Apoi piesa teatrală: 
„Cinelă Cinelfi“ , de V. Alesandri. După 
producţiune dansă. Piesele de dansă vorfi. 
fi esecutate de orchestrulă escelentului 
primistă Iova Nicola.

U LTIM E SC IR l.
In vorbirea sa din Timiş6ra 

contele Szapary a anunţatu viit6- 
rea modificare a regulamentului 
camerei (spre a pune capetu pof- 
teloru de obstrucţiune); presenta- 
rea proiecteloru de legi privitor© 
la reforma administrativă; pro
iecte de legi despre reforma dări- 
loru directe, despre retribuţiunile 
funcţionariloru de stătu şi despre 
regularea valutei.

DIVERSE.
Câtti costă unu rSsboiu civilii? S'a. 

făcută bilanţulu recentului resboiu civilă, 
din Chili. încercarea de dictatură a lui 
Balmaceda, însemnată prin episode aşa 
de tragice, a costată 120 pănă la 125 
de milione franci, fără a mai socoti sân
gele vărsată. Şi încă aoestă sumă e o 
bagatelă pe lângă cheltuelile ce se facă 
cu răsboiele internaţionale. S’a evaluată 
aproximativă la 77 miliarde franci oostulft 
totală ală răsb6ieloră din veculă acesta: 
ultimele campanii napoleoniane, răsb6iele 
Mexicului şi ale Orimeei, răsboiulă Aus
triei, răsboiulă franco-germană, răsboiulti 
ruso-turofi. Răsboiulă de succesiune ame
ricană singură a costată 18 miliarde şi 
jumătate. Ce e dreptă, suntă petreoeri 
mai puţină ruinătdre.

P ro p r ie t a r i :  l lr . Aurel M ureş ianu.
Redactori re sp o n sa b il i:  G regoriu  M aioru.
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Cursulu pSefel I$raşoi’A
din 9 Februarie at. n. i % 2

ffam enote rom ânescl C a m p , 9 30 Vênd. 9.35
A r  Sfinţii rom ănescâ „ 9.25 t) 9.30
W apoleon-d ’o r l - * „ 9.34 n 9.38
S ire  tu rcescl - ■ „ 10.58 10.63
Im p eria li . . .  n 9.58 n 9 63

Lcris. fonc. „A lb in a “  6°/0 — .— »
n n w n — .— n — .—

flft lb m l - * ~ n 5.45 n 5.50
Slnble rusescl - - - „ 114. ti 1 15 .-
Mărci germane • - 57.50 n 57.80
Piscontulii 6— 8°/o pe anii.

Cursulu la bursa din Viena
din 8 Februarie a. c. 1892

Stanţa de aurii 4°/0 - - 108 —
Stanţa de hârtiă 5°/0 . . . .  - - 102 70 
Isaţ*ramutulii căilorft ferate ungare

aură ■» - 118.25
dto argintii • • • • . 140.- 

A.mortisarea datoriei căilorâ. ferate de
jostii ungare [1-ma emisiune] 15.75

imortisarea datoriei cäilorü ferate de
ostii ungare [2-a emisiune ] — .— 

Imorf isarea datoriei cäilorü. ferate de
ostii ungare (8-a emisiune) - » — .—

Bonuri rurale ungare . . . »  98.40
Bonuri croato-slavone . . . .  105.— 
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü . - —
[mprumutulü cu premiulü ungurescfi 100.— 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se»

ghedinului 134.25
Renta de hârtiă austriacă . . . .  94.95
ilenta de argintii austriacă - - - - 94.45
Sienta de aurii austriacă • • - * • 111.65
Losurl din 1860 * - * • * 14'\ —
A.cţiunile băncei austro-ungare • 1042.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. 842.15
iicţiunile băncei de creditü austr - . 307.25
GtalbenI împărătesei - - . . . .  5.58
Napoleon-d'orl . . . .  9.38 V2
Mărci luO împ. germane . . .  57 291/i
Londra 10 Livres Sterlinge 118.20

Viena 1873. 
Medalia pentru 

meri tű.
Budapesta 18851 L Ä  d e . .  
Dipl, ile onóre.j | 1 „ó.c 0

N.-Palanka 1887 
Med. de anrű.

Dipl. de onóre 
Londra 1878,

c. şi r. esci. priy.
Prima fabrica ie  Syrmier P o r t la i i -C e ie n t  si varu-hydrailiG

in 6E0GS1N.
BiroulQ-Centralu şi deposituld: Kudapesta, V., Bndolfsquai 8,

recomandă onor. d-nl clidarl şi architecţi, întreprinderi lorfi de construcţiunî, 
proprietariloru, comitetelor^ rurale şi bisericesc!, precum şi onor. publică 

doritorii de-a clădi, propriele sale fabricate în

Portland-Cement şi varu hydraulicu,
cari se liferâză totdeuna în calitate escelentă. — Preţuri curente şi infor- 
756,38-2 maţiunî se trimită la cerere punctualii.

g m o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o c

ABONAMENTE
„ G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I “

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni..........................................3 fl. —
Pe şese luni. . , ............................6 fi. —
Pe unu anu......................................... 12 fi. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni..............................................  10 fr.
Pe şese l u n i ......................................... 20 fr.
Pe unu anii..............................................40 fr.

Parisù 1876 
med. de bronz.

Ke estemét 18721 îîeusatz 1875-1 Szeged 1878 |
med. de argint. 1 med. de aurú I med. p. meritü 8

Triestù 1883 
med. de aurű

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu....................................................... 2 fl. —

Pe şese luni..................., . . . . 1 fl. — cr.
Pe trei luni ..........................................  50

Pentru România şi străinătate:
Pe anu...................................................8 franci.

Pe şese lu n i.......................  . 4 franci.
Pe trei lu n i ................................  . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin

mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Budapesta—iPredealu

t 3 ? © x v c L , : r i l o : r ' U L
pe liniile orientale ale căii ferate de stata r. u. valabilii din 1 Octomvre 1891.________ _

Ş ll.-Pesta -A radu -Te iiişrd iiş -A ra ilii-B .-I'cs lii Copşa-iiiicn—SibliuP redea lu -B udaiie§ta

Tronű
de

persón.

Viena 
Budapesta 
Saolnok 
?. Ladâny

Qradea-marej

Mezo-Telegd 
îev 
Bratca 
! 3ucia 
Ciucia 
! luedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbău 
Stedeşei

Cluşiu

Apahida
Ghiriş
Cucerdea
Ui6ra
Vinţul de sus 
Aiudfi

Teiuşu

Crăciunelă
Blaşiu
Mioăsasa

Copşa mică.

Mediaşii 
Elisabatopole 
Sighiş6ra 
Haşfalău 
Homorodâ 
Augustinâ 
Apaţa 
Fel di ora

Braşoyu

Timişă 
Predealii 
Bucuresol

10.50
8.30

11.38
2.12
3.B3
4 .-  
4.39 
5.22 
5.45

Trenă
accele

rată

8.-
1.50 
3.57
5.51

6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29 
8.46
9.03

10.12 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44: 
12.59
1.35
1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46

i 4.04 
S 5.26 
6.10 
6.41 
7.17 
8.-

7.06 
7.13 
7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

Trenă
de

persón.

5.50

10.37 
11.10 

11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 
2.13

Tren
accel,

11.-
2.41
3.26

9.22
11.53
1.50 
2.24 
3.03 
3.46 
3.57 
4.29 
4.55 
5.34
5.51

Trenă
accele

rată

3.25

6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8.20 
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18 
12.58
1.34 
1.51 
2.29
2.48 
3.03
3.26 
4.07
4.49
5.35

9.15
11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5.47
6.
6.18
6.34
7.34 
7.57

Trenă
accele

ra tă

Trenă Trenă 
de accele- 

persón. rată

Trenă
de

persón.

Trenă
de

persón.

BucurescI 
Predealü 
Timişfi

Braşovfi

Feldi6ra 
Ap aţa 
Augustinîi 
Homorodü 
Haşfalău 
Sighişora 
Elisabetopole 
Mediaşii

Copşa mică j
Micăsasa
Blaşiu
Cräciunelü

Teiuşu

7.23
8.09
8.43
9.18

10.05
5.15
5.57

9.501
6.29

12.10

8.22
8.38
8.43

9.14

9.48
9.50

10.06
10.28
11.04
11.19
12.27
12.58
1.15 
1.35 
2.09
2.19
3.01
3.31

Aiudü
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
Ghiriçü
Apahida

Cluşiu

sus

7.35
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
3.40
3.56
4.29
5.34
5.54

4.20
5.07
5.42

9.30

NftdăşelQ 
Ghîrbău 
Aghireşii 
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratoa
Rev
Mezö-Telegd 

Oradea marej

P. Ladâny 
Szolnok 

Budapesta 

Viena

Ufu resii - î i «d o ş i i -B i  striţft

6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8.-
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52
2.18
2.25 
3.46
5.26
7.30
1.40

6.09
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

8.50
5.16
5.57

a îr . ac.

4740

6.58

9.12
9.41

10.17

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 
10.44 
11.04
1.16
3.31

1.25
1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

7.23
8.03 
8.37
9.04
9.46 

11.03 
11.29 
12.06 
12.37 

112.53
1.18
1.39
2.13
2.27
2.49
3.47 
4.07 
4 
2.34 
4.52

6.35
1.40

Viena 

Budapesta 
Szolnok

Aradii

Glogov&ţtt 
Gtyorok 
Paulişă 
RadnaLipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşinu 
Zamű 
Gurasada 
Ilia
Bran j cica 
Deva
Simeria (PisM)
Orăştia
Şibotă
Vinţ. de josö
Alba-Iulia
Teiuşti

Trenă
accele

rată

Trenă
de

persón.

10.50 8.— 3.25
8.15 1.50 9.50

11.14 3.57 1.05
3.45 6.52 5.24
4.30 rr. d. per. 

2.20 5.46
4.42 2.34 5.57
5.03 3.05 6.19
5.14 3.23 6.30
5.32 3.39 6.48
5.56 7.12
6.12 7.27
6.58 8.07
7.26 8.33
7.52 8.57
8.08 9.13
8.26 9.29
8.52 9.53
9.50 10.19

10.16 10.50
10.36 11.16
11.- 11.441
11.26 12.06!
11.53 12.38j

Trenă
de

persón,

: -I. M U>̂ ML
Alba-Iulia 
Vinţ. de josö 
ŞibotQ 
Orăştia 
Simeria (Pisti) 
Deva
Branicica
Ilia
Grurasada 
Zamü 
Soborşină 
Bêrzava 
Conopfi 
RadnaLipova 
Pauliş0 
Gyorok 
Glogovaţti

Aradü

Szolnok

Budapesta
Viena

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59
6.24
6.49
7 .-
7.28
8.03
8.54
9.10
9.44
9.58

10.11
10.34
10.46
11.18
4.15
7.20
6.05

Trenă
accele'

rată

7.20

Trenă
de

persón

1.39
2.19
2.36
3.03
3.30
4.17 
4.33 
4.55
5.17 
5.28 
5.53

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3.—
3.31
4.15
4.46
5.10

10.47 
11.27 
12.08 
12.38 
1.-

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

N ib i in - C o p ş a - m ic a

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 
Copşa mică

7.35
8.02
8.30
905
9.34

4.34
4.58
5.25
5.55
6.20

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 
12.05

6.24
7.02
7.17

5.14 7.46
6.01 7.57
6.20 808
6.49 8.30

8.40
8.24 9.05

11.51 2.21
1.55 5.50

1.40

5.26 Simeria (Piski) Petroşenî Pctrosciii-Sinicria (Pisti)

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09
11.51
1.55
7.20

6.34
6.52 
7.40 
8.- 
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09
2.24
4.47

Simeria 
Strei u 
Hategü 
Pai
Crivadia
Baniţa
Petroşenî

6 .- 10.35 4.22
6.35 11.26 4.58
7.21 12.23 5.42
8.06 12.- 6.36
8.47 2.23 7.24
9.21 3.19 8.04
9.45 4 .- 8.36

Petroşenî
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegii
Streiu
Simeria

6.— 10.50
6.41 11.40
7.19 12.19
7.57 1.05
8.36 1.54
9.18 2.49
9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

A rad ii—Ximisóra Tim isóra—A r  adu
Aradü
Vinga
Timişora

6.15 11.30 7.15
7.32 12.47 8.04
8.42 2.04 8.57

hLlmişora
Vinga
Aradü

6.20 1.11
7.21 2.46
8.03 3.50

Cucerdea-Oşorheiu - B.-săs.
Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu |

Regh.-săs.

2.50 8.20 2.41
3 34 9.11 3.27
5.20 11.17 5.14
5.35 5.36
7.10 7.15

jtegh.-sàs. - Of orh.-Cucerdea
Regh.-săs.

Oşorheiu |

Ludoş
Cucerdea

5.21
6.58
7.47

8.-
9.35
5.54
7.41
8.25

8.15
9.53

10.20

12.06
12.50

Simeria (Piski)—Hunedora

Simeria (Pisti)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedóra—Simeria (Pieki)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46 2.32 7.22
5.11 3.— 7.50
5.28 3.20 8.10

J5;05
6.40
7.50

B r a s o v - K e r n  e  sei

Braşoy

Zêrnescî

8.40
6.05

B i s t r i ţ a - M u r e ş i i - L u d o s i i

Murăşii-Ludoşă 
Ţagu-Budatelioâ 
Bistriţa . . .

4 . -
6.48
9.59

Bistriţa . . .
Ţagu-Budatelică
MurSşă-Ludoşă

G l i i r i s i i—T u r d a T u r d a —Q li f r is u Z e r n e s c i - B r a ş o v

5.45
7.26

2.58
4.39

Ghirişti
Turda

7.48 10.35 3.40 10.20j Turda 4.5o| 9.30 2.30
8.08| 10.55 4 .- 10.44| Ghirişfi, 5.10| 9.50 2.50

8.50
9.10

S ig l i i s ó r a —O d o r f ie îu  1 O d o r l ie iu —S ig l i î s o r a

1.16
4.15Í
7.21

Sighişora. . . 
Odorlieiu . . .

1 4.30| 11.25
7.21 2.11

Odorheiu. . . 
Sighişora. . .

8 .I5I 3.15 
IO.52J 6.10

C a r e i i - m a r i - Z e l ä u  II Z e l& u —C a r e i i - m a r i  j

Zêrnescî 8.- 
9.24

5.20
6.44

B raşov—Cli.-Vaşariieiu.
lirasovü
Uzonü 
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N o t »  * Numerii încuadraţl cu Imii gróse însemnézà ôrele de nópte.
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